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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 
I ODBIORU OBÓT BUDOWLANYCH 

 
 

ST. 00.WYMAGANIA OGÓLNE 
 
1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej. 
Specyfikacja Techniczna - Wymagania Ogólne odnosi się do wymagań wspólnych dla 
poszczególnych wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót, które 

zostaną wykonane w ramach kontraktu na zadanie:„Termomodernizacja dachu budynku B 
     w ośrodku wypoczynkowym „Zielony Las” 
 
2. Opis projektu: 
Obiekt użytkowany jest jako budynek użyteczności publicznej – ośrodek wypoczynkowy  
 

Stan obecny. 
- powierzchnia zabudowy 547 m2 
- kubatura budynku 4760 m3 
- wysokość od ziemi do okapu 8,7 m 

 

Trzykondygnacyjny (w tym przyziemie) budynek ośrodka wypoczynkowego. Ściany konstrukcyjne 
murowane z cegły pełnej gr. 25 
W budynku B stropodach wentylowany izolowany wełną mineralną. 
Stolarka okienna PCV. 
Na działce znajduje się utwardzony parking, drogi i chodniki, dojazd do działki odbywa się bezpośrednio 
z utwardzonej drogi publicznej. 
Budynek posiada instalację co, c.w.u. oraz elektryczną . 
Ogólny program remontu: 

  Ocieplenie stropodachu wentylowanego wełną mineralną 20cm od zewnątrz 

  Wykonaniu nowego pokrycia z blachy trapezowej 

  Podniesieniu o 30cm ogniomurków i kominów 

  Wykonaniu nowych obróbek blacharskich wraz z orynnowaniem 
 
 
 
3. OCIEPLENIE STROPODACHU 
- ocieplenie stropodachu budynku B wełną mineralną 20cm od zewnątrz. Po wykonaniu ocieplenia 
na całości dachu należy ułożyć warstwę blachy trapezowej wraz z podkonstrukcją, zgodnie z technologią i 
wytycznymi producenta 

 

4. Wymagania wobec Wykonawcy. 
Wykonawcą może być jedynie firma posiadająca dokumenty potwierdzające jej 
formalne uprawnienie i rzeczywiste przygotowanie do prowadzenia robót. 
Wykonawca zobowiązany jest zapewnić stały, skuteczny nadzór kierownictwa 
budowy posiadającego właściwe kwalifikacje i doświadczenie potwierdzone 
referencjami, a także uprawnieniami. 
Kwalifikacje techniczne personelu zaangażowanego w w/w zadanie: 
- Kierownik budowy powinien posiadać uprawnienia budowlane zgodne 
z zakresem prac. 
 
5. Specyfikacje Techniczne uwzględniają normy państwowe, instrukcje 
i przepisy oraz zalecenia producentów materiałów stosujące się do 
robót. 
Dziennik budowy - należy przez to rozumieć dziennik wydany przez właściwy organ zgodnie z 
obowiązującymi przepisami, stanowiący urzędowy dokument przebiegu i realizacji robót budowlanych oraz 
zdarzeń i okoliczności zachodzących w czasie wykonywania robót. Przekazywania poleceń i innej 
korespondencji technicznej pomiędzy Inspektorem nadzoru/ Inżynierem budowy, Wykonawcą i Projektantem. 
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Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do 
występowania w Jego imieniu w sprawach realizacji Kontraktu, ponosząca ustawową odpowiedzialność za 
prowadzoną budowę. 
 

Księga Obmiaru - akceptowany przez Inspektora nadzoru /Inżyniera budowy zeszyt z ponumerowanymi 
stronami służący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru wykonanych robót w formie wyliczeń, szkiców i 
ew. dodatkowych załączników. 
 

Materiały - należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane, jak również różne tworzywa 
i wyroby niezbędne do wykonania robót zgodnie z Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami Technicznymi, 
posiadające ważne aprobaty techniczne lub certyfikaty zgodności ITB, zaakceptowane przez Inspektora 
nadzoru/ Inżyniera budowy. 
 

Odpowiednia zgodność - należy przez to rozumieć zgodność wykonanych robót z dopuszczalnymi 
tolerancjami, a jeśli granice tolerancji nie zostały określone - z przeciętnymi tolerancjami przyjmowanymi 
zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych. 
 

Polecenia Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy - wszelkie polecenia przekazywane Wykonawcy przez 
Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy w formie pisemnej, dotyczącej sposobu realizacji i odbioru robót oraz 
innych spraw związanych z prowadzeniem budowy. 
 

Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji projektowej. 
 

Przedmiar robót - zestawienie przewidzianych do wykonania robót z podaniem jednostki, ilości w kolejności 
technologicznej ich wykonania. 
 

Ustalenia techniczne - należy przez to rozumieć ustalenia podane w normach, 
aprobatach technicznych i szczegółowych specyfikacjach technicznych. 
 
 
6. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
 

-Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z Dokumentacją 
Projektową, SST i poleceniami Inspektora nadzoru /inżyniera budowy/. 
 

- Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały muszą być zgodne z wymaganiami materiałowymi 
określonymi w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej. 
 

- Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi 
wymaganiami, albo z wartościami średnimi określonego przedziału tolerancji. Przedział tolerancji określa się 
w celu uwzględnienia przypadkowych, małych odchyleń od wartości docelowych, 
które są nieuniknione ze względów praktycznych. 
 

- W sytuacji gdy roboty lub materiały nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową lub ST i wpłynie to 
na nie zadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały muszą być niezwłoczni zastąpione 
innymi, a roboty rozebrane na koszt Wykonawcy. 
 
 
7. Tablice informacyjne. 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dostarczy i zainstaluje 1 tablicę informacyjną. Tablica będzie 
podawała podstawowe informacje o budowie. Treść informacji i miejsce ustawienia tablicy muszą być zgodne 
z przepisami Prawa Budowlanego. Koszty instalacji i utrzymania tablicy informacyjnej obciążają 
Wykonawcę. Tablica będzie utrzymywana przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji 
robót. 
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8. Zabezpieczenie terenu budowy. 
 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu, aż do 
zakończenia i odbioru ostatecznego robót. 
 

- Dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego oraz osób zatrudnionych na terenie budowy, Wykonawca ma 
obowiązek w miarę potrzeb wykonać i dostarczyć, a także zapewnić obsługę wszystkich tymczasowych 
urządzeń zabezpieczających jak: płoty, zapory, znaki, światła ostrzegawcze, sygnały 
oraz zatrudnić dozorców. Wykonawca zapewni odpowiednie oświetlenie całodobowe znaków i zapór dla 
których jest to nieodzowne ze względu bezpieczeństwa. 
 

- Wszystkie zastosowane urządzenia zabezpieczające muszą być zatwierdzone przez Inspektora nadzoru/ 
Inżyniera budowy przed ich ustawieniem. 
 

- Koszt wykonania lub dostarczenia i zainstalowania urządzeń oraz elementów zabezpieczających nie podlega 
odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowną. 
 
 

9. Ochrona środowiska w czasie wykonywania Robót. 
 

- Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszystkie przepisy dotyczące 
ochrony środowiska naturalnego. 
 

- Wykonawca w szczególności musi spełnić następujące warunki: bazy, magazyny, składowiska oraz 
wewnętrzne drogi transportowe muszą być takwybrane, aby nie powodowały zanieczyszczeń w środowisku 
naturalnym. 
 
 

10. Ochrona przeciwpożarowa. 
 

- Wykonawca musi przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
 

- Wykonawca musi utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przepisami na terenie budowy, 
baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych i magazynach oraz w pojazdach i 
maszynach. 
 
- Materiały łatwopalne muszą być składowane w sposób zgodny z obowiązującymi przepisami i 
zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
 

- Wykonawca odpowiada za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym w procesie realizacji robót 
lub z innych przyczyn przez personel Wykonawcy. 
 
 
11. Wymagania dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy. 
 

- Wykonawca zobowiązany jest zgodnie z przepisami opracować Plan Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia na 
budowie zaakceptowany przez Inspektora nadzoru/Inżyniera budowy 

 

- Wykonawca musi przestrzegać wszystkie przepisy dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy zgodnie z 
opracowanym planem BIOZ, a w szczególności przestrzegać przepisów zakazujących pracy w warunkach 
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających wymagań sanitarnych. 
 
- Wykonawca musi zapewnić wszystkie urządzenia zabezpieczające oraz sprzęt ochrony życia i zdrowia osób 
zatrudnionych na terenie budowy, oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 
 
 

- Wykonawca musi zapewnić i utrzymać w odpowiednim stanie urządzenia socjalne dla całego personelu 
zatrudnionego przy robotach objętych kontraktem. Uznaje się, że wszystkie koszty związane z spełnieniem 
wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umowy. 
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12. Materiały 
 
Materiały nie odpowiadające wymaganiom. 
 

- Materiały które nie spełniają wymagań muszą być wywiezione z terenu budowy przez Wykonawcę, lub 
złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy. Inspektor nadzoru/Inżynier 
budowy może zezwolić na użycie tych materiałów do innych robót, niż te do których zostały zakupione, lecz 
koszty zakupu tych materiałów zostaną przewartościowane przez Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy. 
 

- Roboty które zostały wykonane z materiałów nie zbadanych i nie zaakceptowanych, Wykonawca wykonuje 
na własne ryzyko. Roboty takie mogą być nieodebrane i niezapłacone. 
 

Przechowywanie i składowanie materiałów. 
 
- Wykonawca musi składować materiały tak aby do czasu ich wykorzystania 
były odpowiednio zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały wymaganą 
jakość i właściwości oraz były dostępne do kontroli przez Inspektora 
nadzoru/ Inżyniera budowy. 
 

- Miejsca czasowego składowania materiałów zorganizowane przez 
Wykonawcę na terenie budowy lub poza budową muszą być uzgodnione 
z Inspektorem nadzoru/Inżynierem budowy. 
 

Wariantowe stosowanie materiałów. 
 
- Jeżeli dokumentacja projektowa lub ST zakładają możliwość wariantowego stosowania materiałów, 
obowiązkiem Wykonawcy jest powiadomić Inspektora nadzoru/Inżyniera budowy o takim zamiarze przed 
zastosowaniem wybranego materiału. Wybrany i zaakceptowany materiał nie może być zmieniany bez zgody 
Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy. 
 
 

13. Sprzęt 

 

- Wykonawca zobowiązany jest do używania sprzętu, który nie powoduje niekorzystnego wpływu na jakość 
wykonywanych robót. 
 
 

14. Transport 
 
- Wykonawca ma obowiązek stosowania takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na jakość 
wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 
 

- Wykonawca musi usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszystkie zanieczyszczenia spowodowane jego 
pojazdami na drogach publicznych oraz drogach dojazdowych na teren budowy. 
 
 
15. Wykonywanie robót 
 
Ogólne zasady wykonania robót: 
- Wykonawca odpowiedzialny jest za prowadzenie robót zgodnie z kontraktem. Za jakość zastosowanych 
materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, wymaganiami określonymi 
ST, Programem Zapewnienia Jakości, projektu organizacji robót oraz poleceniami Inspektora nadzoru/ 
Inżyniera budowy. 
 

- Akceptacja lub odrzucenie materiałów i elementów robót podjęte decyzją Inspektora nadzoru/ Inżyniera 
budowy oparte będą na wymaganiach zawartych w kontrakcie, dokumentacji projektowej i ST, a także 



6 

w obowiązujących Normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inspektor nadzoru/ Inżynier budowy 
uwzględni wyniki badań materiałów i robót, dopuszczalne normowe odchylenia występujące w produkcji 
i badaniach materiałów oraz doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych i inne czynniki 
wpływające na decyzję. 
 

- Polecenia Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy muszą być wykonane nie później niż w czasie przez niego 
wyznaczonym pod rygorem wstrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi wyłącznie Wykonawca. 
 

16. Kontrola jakości robót 

 

Zasady kontroli jakości robót: 
 

- Celem kontroli jakości robót jest takie kierowanie ich przygotowaniem i wykonaniem aby osiągać założoną 
jakość. 
 

- Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych materiałów. 
 

- Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi 
Wykonawca. 
 
 
17. Certyfikaty i deklaracje 
 
Inspektor nadzoru/ Inżynier budowy może dopuścić do użycia tylko te wyroby 
i materiały, które: 
 
- posiadają certyfikaty na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 
technicznymi określonymi na podstawie Eurokodów i Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych 
przepisów i informacji o ich istnieniu posiadają deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: Polską 
Normą lub aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli 
nie są objęte certyfikacją określoną w pkt. 1 i które spełniają wymogi SST. 
 

- znajdują się w wykazie wyrobów, o których mowa w rozporządzeniu MSWiA z 1998 r. (Dz. U. 98/99) 
 
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, każda ich partia dostarczona 
do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. Wszystkie materiały, 
które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 
 
 

18. Dokumenty budowy 
 
Dziennik budowy 
Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem urzędowym obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę 
w okresie od przekazania Wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego. Prowadzenie 
dziennika budowy zgodnie z art. 45 ustawy Prawo Budowlane spoczywa na kierowniku budowy. 
 

Zapisy w dzienniku budowy muszą być dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu 
bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej strony budowy. 
 
 

Każdy zapis w dzienniku budowy musi być opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która dokonała 
zapisu z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy muszą być czytelne, dokonane 
trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden po drugim, bez przerw. 
 
Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty muszą być oznaczone kolejnym numerem 
załącznika, opatrzone datą oraz podpisem Wykonawcy i Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy. 
 

Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności: 
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- datę przekazania Wykonawcy terenu budowy 

- datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej 
- uzgodnienia przez Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy programu zapewnienia jakości i harmonogramów 
robót 
- terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót 
- przebieg robót, trudności i przeszkody w ich realizacji, okresy i przyczyny przerw w robotach 

- uwagi i polecenia Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy 

- daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu 

- zgłoszenia i daty odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i ostatecznych odbiorów 
robót 
- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy 

- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających ograniczeniom lub 
wymaganiom w związku z warunkami atmosferycznym i dane dotyczące sposobu wykonywania 
zabezpieczenia robót 
- dane dotyczące jakości materiałów, 
- inne istotne informacje o przebiegu robót. 
 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy muszą być przedłożone 
Inspektorowi nadzoru/ Inżynierowi budowy do ustosunkowania się. Decyzje Inspektora nadzoru/Inżyniera 
budowy wpisane do dziennika budowy, Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub 
zajęciem stanowiska. 
 

Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Inspektora nadzoru/ Inżyniera 
budowy do zajęcie w tej kwestii stanowiska. Projektant nie jest jednak stroną 
umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy robót. 
 

Książka obmiarów 
Książka obmiarów jest dokumentem pozwalającym na rozliczenie faktycznego postępu każdego z elementów 
robót, jeżeli system rozliczeń przyjęty w umowie wymaga prowadzenia księgi obmiarów. Obmiary 
wykonanych robót muszą być przeprowadzane sukcesywnie w jednostkach przyjętych w kosztorysie lub SST. 
 

Pozostałe dokumenty budowy 
Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w pkt. 1-3,następujące dokumenty: 
- protokoły przekazania terenu budowy 

- umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprawne 

- protokoły odbioru robót 
- protokoły z narad i ustaleń 

- plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

- korespondencję dotyczącą 

 

Przechowywanie dokumentów budowy 
Dokumenty budowy muszą być przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie 
przewidzianej prawem. 
 

Wszystkie dokumenty budowy muszą być zawsze dostępne dla Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy i 
przedstawiane do wglądu na życzenie Zamawiającego. 
 
 

19. Obmiar robót 
 
- Obmiar robót będzie określał faktyczny zakres wykonanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i SST, 
w jednostkach ustalonych w przedmiarze, jeżeli system rozliczeń przyjęty w umowie wymaga prowadzenia 
księgi obmiarów. 
 

- Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy o 
zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. Wyniki 
obmiaru muszą być wpisane do książki obmiaru. 
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- Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót podanych w przedmiarze, kosztorysie 
ofertowym lub gdzie indziej w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. 
Błędne dane zostaną poprawione według ustaleń Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy na piśmie. Obmiar 
wykonanych robót będzie przeprowadzany z częstością wymaganą do celu miesięcznej płatności na rzecz 
Wykonawcy lub innym terminie kreślonym w umowie. 
 
 
 

20. Odbiór robót. 
 
Rodzaje odbioru robót 
 
W zależności od ustaleń odpowiednich SST, roboty podlegają następującym odbiorom: 
- odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu 

- odbiorowi częściowemu 

- odbiorowi ostatecznemu (końcowemu) 
- odbiorowi pogwarancyjnemu 

 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

 

- Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości wykonanych robót oraz 
ilości tych robót, które w dalszym toku realizacji ulegną zakryciu. 
 

- Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w terminie umożliwiającym wykonanie 
ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru tego dokonuje Inspektor 
nadzoru/ Inżynier budowy 

 

- Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy i jednoczesnym 
powiadomieniem Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłoczne, nie 
później jednak niż 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy. 
 

- Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru/ Inżynier budowy na podstawie 
dokumentów zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, 
w konfrontacji z dokumentacją projektową, SST i wszystkimi ustaleniami. 
 

Odbiór częściowy 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. 
Odbioru częściowego robót dokonuje się dla zakresu określonego w dokumentach umownych według zasad 
jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru/ Inżynier budowy. 
 
 
 

Odbiór ostateczny (końcowy) 

 

Zasady odbioru ostatecznego robót 
- Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do zakresu 
(ilości) oraz jakości. 
 

- Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego musi być stwierdzona przez 
Wykonawcę wpisem do dziennika budowy. 
 

- Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia potwierdzenia 
przez Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy zakończenia robót i przyjęcia dokumentów wg pkt „Dokumenty 
do odbioru ostatecznego” 
 
- Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora 
nadzoru/ Inżyniera budowy i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej 
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Na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności 
wykonania robót z dokumentacją projektową i SST. 
 

- W toku odbioru ostatecznego robót, komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbioru 
robót zanikających i ulegających zakryciu oraz odbiorów częściowych, zwłaszcza w zakresie wykonania robót 
uzupełniających i poprawkowych. 
 

- W przypadku nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających w 
poszczególnych elementach konstrukcyjnych i wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali 
nowy termin odbioru ostatecznego. 
 
- W sytuacji stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonanych robót w poszczególnych asortymentach 
nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i SST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma to 
większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu, komisja oceni pomniejszoną wartość wykonanych robót 
w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy. 
 

Dokumenty do odbioru ostatecznego 

- Podstawowym dokumentem jest protokół odbioru ostatecznego robót, sporządzony według wzoru 
ustalonego przez Zamawiającego. 
 

- Do odbioru ostatecznego Wykonawca zobowiązany jest przygotować następujące dokumenty: 
 

- Dokumentację powykonawczą tj. dokumentację budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku 
wykonywania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi 
 
- Szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. uzupełniające lub 
zamienne) 
 

- uwagi i zalecenia Inspektora nadzoru/ Inżyniera budowy, szczególnie z odbiorów robót zanikających i 
ulegających zakryciu z udokumentowanym wykonaniem jego zaleceń 

 

- dziennik budowy i książki obmiarów(oryginały) 
 

- deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na znak 
bezpieczeństwa zgodnie z SST i programem zabezpieczenia jakości (PZJ) 

 

W przypadku gdy zdaniem komisji roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie są gotowe d 
odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru 
ostatecznego robót. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające 
będą zestawione według wzoru ustalonego przez Zamawiającego.  
 

Terminy wykonania robót poprawkowych i uzupełniających wyznaczy komisja i dokona ich odbioru. 
 

Odbiór pogwarancyjny 

- Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad, które ujawnią się 
w okresie gwarancyjnym i rękojmi. 
- Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 
opisanych w pkt. "Odbiór ostateczny" 

 
 

21. Podstawa płatności. 
 

wg ustaleń zawartych w umowie 

 
 

22. Przepisy związane 

 

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994: Prawo Budowlane (Dz.U.2020.1333 t.j. z dnia 2020.08.03), 
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- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i 
rozbiórki tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i 
ochrony zdrowia (Dz.U.2018.963 t.j. z dnia 2018.05.22), 
 
- Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz.U.2020.470 t.j. z dnia 2020.03.18), 
 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót Budowlanych (Dz.U.2003.47.401 z dnia 2003.03.19), 
 
- Normy (podstawowe normy lub ich źródła, dotyczące wykonania poszczególnych rodzajów robót, podano na 
końcu każdego rozdziału. 
 
 

23. Normy 
 
Wymagania techniczne wykonania robót określają: 
PN-M-47900-3:1996 Rusztowania stojące metalowe robocze. Rusztowania ramowe 
PN-M-47900-2:1996 Rusztowania stojące metalowe robocze. Rusztowania stojakowe z rur 
PN-M-47900-1:1996 Rusztowania stojące metalowe robocze. 
PN-M-47900-4:1996 Rusztowania stojące metalowe robocze. Złącza Warunki techniczne wykonania i odbioru 
robót budowlano – montażowych. Roboty ogólnobudowlane (aktualnie obowiązujące) przepisy bhp przy 
robotach elewacyjnych i transportowych Instrukcje techniczne producenta zastosowanych materiałów 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 
I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
 

SST 01. Ocieplenie stropodachu. Pokrycie dachu blachą trap 

 
1. WSTĘP . 
 

1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

ocieplenia stropodachu budynku B w ośrodku wypoczynkowym „Zielony Las” 
oraz zerwaniu istniejącego pokrycia dachowego wykonanego z papy 

termozgrzewalnej, uzupełnieniu deskowania dachu wykonanie nowego pokrycia z blachy 

trapezowej,  wykonanie obróbek blacharskich oraz orynnowania, podniesienie murku ogniowego o 30cm oraz 

wymiana istniejących obróbek murku ogniowego na wykonane z blachy stalowej powlekanej. 
 

1.2. Zakres stosowania SST 
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Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 
 
1.3. Zakres robót objętych SST 
Roboty , których dotyczy specyfikacja , obejmują wszystkie czynności 
umożliwiające i mające na celu wykonanie izolacji termicznej w stropodachu 
wentylowanym w obiekcie objętym przetargiem 

 

1.4. Określenia podstawowe 

 

Izolacja termiczna – warstwa materiału o dużym oporze cieplnym ( R ) zapobiegająca nadmiernemu 
odpływowi ciepła z budynku przez strop ostatniej kondygnacji w okresie zimowym. W okresie letnim w 
czasie upałów zapobiegająca nadmiernemu nagrzewaniu się pomieszczeń ostatnich kondygnacji , tworząc 
określony mikroklimat . 
 

Termomodernizacja stropodachu – zespól czynności polegających na doborze materiałów i sprzętu 
technicznego oraz ułożeniu warstw izolacji od strony pokrycia dachowego 

 

Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami , aprobatami 
technicznymi i przepisami obowiązującymi w budownictwie w zakresie termomodernizacji. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 

Niniejsza specyfikacja obejmuje całość robót związanych z wykonywaniem wymiany pokrycia dachów wraz z 
obróbkami z blachy stalowej powlekanej. Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania tych robót 
oraz ich zgodność z umową, przyjętym zakresem robót i poleceniami zarządzającego realizacją umowy 
(inspektora nadzoru inwestorskiego). Wprowadzanie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów 
wymaga akceptacji zarządzającego realizacją umowy. 
 

Na Wykonawcy ciąży obowiązek zachowania na budowie przepisów BHP, 
przeciwpożarowych oraz ochrony środowiska. 
 

Kierownik robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność z 
dokumentacją projektową wykonawczą , SST i poleceniami inspektora nadzoru. 
 
 
 

1.6. Informacja o terenie budowy 
Pokrycie dachu wykonane jest z papy termozgrzewalnej. Stan pokrycia dachowego jest 
zły i nie zapewnia jego szczelności. 
Przewidywane prace wymagają sporządzenia informacji dotyczącej planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia , 
bowiem przewiduje się prowadzenie robót budowlanych trwających dłużej niż 30 dni roboczych oraz 
jednoczesnego zatrudnienia więcej niż 20 osób. 
 
1.6.1. Organizacja robót Budowlanych 
Prace prowadzone będą w czynnej placówce – wyposażonej we wszelkie media. 
Wszelkie materiały pochodzące z demontażu należy złożyć w miejscu uzgodnionym z 
gospodarzem obiektu, a następnie wywieźć na składowisko odpadów. 
 

1.6.2. Zabezpieczenie interesów osób trzecich. 
Przewidywany do wykonania zakres prac nie narusza interesów osób trzecich. W trakcie prowadzenia robót 
nie przewiduje się wejścia na teren działek sąsiednich. 
 

1.6.3. Ochrona środowiska 
Wykonywane prace budowlano-montażowe nie mają ujemnego wpływu na środowisko naturalne. 
 
1.6.4. Warunki bezpieczeństwa pracy. 
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Prace należy prowadzić zgodnie z zasadami bezpieczeństwa pracy, pod nadzorem osób uprawnionych do 
kierowania robotami. 
Załoga wykonawcy powinna przed rozpoczęciem pracy być przeszkolona w zakresie prowadzonych prac. 
Załoga wykonawcy powinna posiadać aktualne badania lekarskie. 
Wykonawca powinien posiadać specjalistów o odpowiednich kwalifikacjach zawodowych. 
 

Ogólne postanowienia bhp: 
Strefy niebezpieczne, w których istnieje źródło zagrożenia np. z powodu możliwości upadku z góry 
przedmiotów lub materiałów należy ogrodzić barierkami bądź zabezpieczyć daszkami ochronnymi; strefa 
niebezpieczna nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z której mogą spadać przedmioty lub materiały – 
jednak nie mniej niż 6 m, przejścia i miejsca niebezpieczne powinny być oznakowane. 
Załoga powinna być zaopatrzona w sprzęt ochrony osobistej: rękawice, kaski, okulary 
ochronne. Stan techniczny narzędzi pracy i sprzętu należy sprawdzać bezpośrednio 
przed ich użyciem. 
W czasie pracy na wysokości należy bezwzględnie używać sprzętu ochronnego 
zabezpieczającego przed upadkiem na wysokości (szelki bezpieczeństwa) transport 
 

1.6.5. Zaplecze dla potrzeb wykonawcy 
Zaplecze socjalne dla potrzeb pracowników wykonawcy zostanie określone przez Zamawiającego w 
porozumieniu z wykonawcą oraz gospodarzem obiektu na etapie przekazywania frontu robót. 
 
 
 

2. MATERIAŁY 
 
2.1. Wymagania ogólne 

− Wełna mineralna, warstwa gr.20cm 

− Blachy trapezowe, cynkowane ogniowo, grubości 0,50, 0,55 i 0,75 mm. Profile T7, T12, T18, 
T18EKO, T35 powlekane lakierem 

− Kominki wentylacyjne w ilości 1/ 250 m2 pokrycia 

 
 

2.2. Wymagania szczegółowe 
Dostarczanie i składowanie wełny mineralnej powinno odbywać się zgodnie z treścią zapisów w tym zakresie 
w aprobacie technicznej i wytycznych producenta. Każde opakowanie wełny powinno być oznakowane 
znakiem CE albo znakiem budowlanym.  
 

Wyrób budowlany oznakowany CE oznacza , że dokonana przez producenta lub jego upoważnionego 
przedstawiciela , mającego siedzibę na terenie Unii Europejskiej , ocena zgodności wykazała zgodność tego 
wyrobu ( granulatu ) z normą zharmonizowaną albo europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją 
techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej bądź Europejskiego Obszaru Gospodarczego , uznaną 
przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi.  
 

Wyrób budowlany oznakowany znakiem budowlanym oznacza , ze producent lub jego upoważniony 
przedstawiciel , mający siedzibę na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej , dokonał oceny zgodności i wydał 
na swoją wyłączną odpowiedzialność krajową deklarację zgodności z Polską Normą 
wyrobu albo Aprobatą Techniczną. 
 

2.3. Materiały podstawowe 
 
Do materiałów podstawowych zaliczamy wełnę mineralną dachową spełniającą wymagania zawarte w 
określonych warunkach w aprobatach technicznych dotyczących zastosowania , przechowywania , transportu , 
składowania i kontroli jakości 
 

2.4. Blacha trapezowa  
Blachy trapezowe, cynkowane ogniowo, grubości 0,50, 0,55 i 0,75 mm. Profile T7, T12, T18, T18EKO, T35 
powlekane lakierem. 
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2.3. Obróbki blacharskie 
Blacha stalowa ocynkowana powlekana gr. = 0,55 mm - wymagania wg. PN-61/B-10245, PN-EN 
10203:1998 

 
 
 
 

3. SPRZĘT TECHNICZNY I BHP 

 

3.1. Sprzęt techniczny i bhp 

 

  wycinaki stalowe o średnicy 80 mm oraz młotki ręcz 

  przewody elektryczne 230 V i 230/380 V 

  ubrania robocze i ochronne 

  butla gazowa wraz z osprzętem do klejenia papy termozgrzewalnej 

  maski pyłoszczelne twarzowe oraz okulary przeciwpyłowe 

  kaski ochronne 

  pasy bezpieczeństwa z poduszką przeciw uciskową oraz linki bezpieczeństwa o grubości 20 mm 

  rękawice pyłoszczelne 

 
 

4. TRANSPORT 
 
Środki transportu wykorzystywane przez Wykonawcę powinny być sprawne technicznie i spełniać wymagania 
w zakresie bhp oraz przepisów o ruchu drogowym. Załadunek , transport , rozładunek i składowanie 
materiałów izolacyjnych powinny odbywać się tak , aby zachować ich dobry stan techniczny oraz wymagania 
stawiane przez producentów tych materiałów.  
 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Szkolenie brygad wykonawczych 
 
Kierownik robót termomodernizacyjnych zobowiązany jest każdorazowo przed przystąpieniem do robót 
dokonać szkolenia pracowników na danym stanowisku pracy. Każdy z pracowników winien posiadać 
odpowiednią wiedzę w zakresie przestrzegania przepisów bhp i ppoż oraz winien podpisać stosowne 
oświadczenie , iż został przeszkolony w danym zakresie. Kierownik robót termoizolacyjnych 
podejmując się nadzoru wykonywania robót specjalistycznych jakim są ocieplenia stropodachów 
wentylowanych , a więc miejsc trudnodostępnych powinien się wykazać znajomością technologii w tym 
zakresie. 
 

5.2. Roboty przygotowawcze 
 
Do robót przygotowawczych zalicza się : 

  rozmieszczenie paczek styropianu EPS w miejsca dostępne  

  wniesienie niezbędnego sprzętu i elektro narzędzi na dach 

  zabezpieczenie przed dostępem osób trzecich do wszelkich urządzeń technicznych 

  kontrola pracowników w zakresie odpowiedniego , zgodnie z wymogami bhp przygotowania się do pracy 
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5.3. Wykonanie podstawowych robót 
 

1. Rozbiórka pokrycia z papy na dachach drewnianych - pierwsza warstwa 

 

2. Rozbiórka pokrycia z papy na dachach drewnianych - następna warstwa 
 

3. Rozebranie obróbek blacharskich murów ogniowych, okapów, kołnierzy, gzymsów itp. z blachy nie 
nadającej się do użytku 
 

4 . Rozebranie rynien z blachy nie nadającej się do użytku 
 

5. Rozebranie rur spustowych z blachy nie nadającej się do użytku 
 

6. Montaż rynien dachowych o śr. 150 mm 
 

7. Montaż rynien dachowych – denko, lej spustowy, kolanko 
 
8. Montaż rur spustowych o śr. 125 mm 
 
9. Montaż płyt OSB pod obróbki 
 

10. Montaż obróbek z blachy ocynkowanej 
 
11. Wypełnienie szczelin dylatacyjnych jednoskładnikową masą silikonową 
 

12. Podniesienie murków ogniowych o 30cm 
 

13. Położenie blachy trapezowej 
 
14. Obróbki dachowe murów ogniowych pasem papy szer. 30 cm przy zastosowaniu papy 
termozgrzewalnej dkd 
 

15. Montaż listew dociskowych na kominach za pomocą kołków rozporowych 
 

16. Przemurowanie kominów z cegieł  
 

17. Wykonanie nakryw attyk, ścian ogniowych i kominów 
 

18. Wykonanie tynków zwykłych cem.-wap. na kominach wraz z gruntowaniem podłoża oraz siatkami 
 
19. Dwukrotne malowanie farbami emulsyjnymi elewacji - tynki gładkie 
 

20. Dwukrotne malowanie roztworem bitumicznym czap betonowych 
 

21. Rozebranie izolacji na stropach z zasypki stropowej 
 

22. Wykonanie izolacji cieplnych i przeciwdźwiękowych ze szkła piankowego poziome na sucho 
 

23. Wykonanie wiatroilozacji  z membrany na sucho 
 
 
Opis szczegółowy: 
Przygotowanie podłoża z istniejących starych pokryć papowych: 
• Do remontu pokrycia papowego można przystąpić po sprawdzeniu stanu podłoża pod tym 
pokryciem i potwierdzeniu, że zapewnia ono możliwość dalszej eksploatacji. 
• Należy usunąć luźne fragmenty starego pokrycia lub zamocować je do pokrycia, 
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wyrównać istniejące zagłębienia tak, aby uzyskać maksymalnie równe i 
współpłaszczyznowe podłoże. 
• Istniejące na połaci dachu purchle dachowe wypełnione parą wodną należy rozciąć, 
wysuszyć i podkleić lepikem asfaltowym lub klejem bitumicznym do podłoża. 
• Rodzaj nowego wyrobu papowego przewidzianego do układania podczas remontu 
powinien być zgodny chemicznie z istniejącym starym pokryciem papowym, na przykład 
nie należy układać pap asfaltowych na starym pokryciu wykonanym z pap smołowych. 
• Stare istniejące pokrycie należy doprowadzić do stanu suchości, a jeśli nie jest to możliwe 
to należy zastosować nowe pokrycie papowe z systemem wentylacji i wyrównania ciśnienia 
(np. papa EXTRA WENTYLACJA Top 5,2 Szybki Syntan® SBS). W tym celu wskazane 
jest uprzednie wykonanie nawiertów w wilgotnym istniejącym pokryciu papowym wiertłem 
o średnicy ø12 w ilości kilku otworów na każdy m2 . Nawiercenie istniejącego podłoża ma 
za zadanie szybsze odprowadzenie wilgoci. 
• Przygotowane stare pokrycia papowe przed ułożeniem nowego pokrycia należy 
zagruntować preparatem gruntującym (np. Siplast Primer® Szybki Grunt SBS). 
Uwaga: Stare warstwy pokryć bitumicznych przewidzianych do renowacji z uwagi na ich 
daleko posunięte zniszczenie nie należy traktować jak pełnowartościową warstwę pokrycia 
papowego. 
 
Wykonanie podkładu - wymagania 
Każdy podkład pod pokrycie powinien spełniać następujące wymagania ogólne: − pochylenie płaszczyzny 
połaci dachowych z desek, łat lub płatwi powinno być dostosowane do rodzaju pokrycia, zgodnie z 
wymaganiami PN-B-02361:1999, − równość powierzchni deskowania powinna być taka, aby prześwit 
pomiędzy powierzchnią deskowania a łatą kontrolną o długości 3 m był nie większy niż 5 mm w kierunku 
prostopadłym do spadku i nie większy niż 10 mm w kierunku równoległym do spadku (pochylenia połaci 
dachowej), − równość płaszczyzny połaci z łat lub płatwi powinna być analogiczna, jak podano powyżej na co 
najmniej 3 krokwiach (przy podkładzie z łat) lub 3 płatwiach (przy podkładzie z płatwi), − podkład powinien 
być zdylatowany w miejscach dylatacji konstrukcyjnych oraz powinien mieć odpowiednie uformowanie w 
styku z elementami wystającymi ponad powierzchnię pokrycia. Szerokość szczelin dylatacyjnych powinna 
wynosić od 20 do 40 mm a szczelin obwodowych około 20 mm. Szczeliny dylatacyjne termiczne i obwodowe 
powinny być wypełnione materiałem elastycznym lub kitem asfaltowym, − w podkładzie powinny być 
osadzone uchwyty do zawieszenia rynny dachowej oraz powinny być usztywnione krawędzie zewnętrzne 
 
Pokrycia z blachy trapezowej (fałdowej)  
Krycie blachą trapezową może być wykonywane na dachach o pochyleniu połaci podanym w PN-B-
02361:1999. Arkusze blach trapezowych powinny być ułożone na połaci w ten sposób, aby szersze dno 
bruzdy było na spodzie. Zakłady podłużne blach trapezowych mogą być pojedyncze lub podwójne, zgodnie z 
kierunkiem przeważających wiatrów. Zakład podwójny należy stosować wyjątkowo, w miejscach narażonych 
na spływ dodatkowych ilości wód opadowych i może on obejmować pas o szerokości nie większej niż 3 m. 
Uszczelki na stykach podłużnych blach trapezowych należy stosować przy pochyleniach mniejszych niż 55%. 
Szerokość szczelin na zakładach podłużnych powinna być minimalna. W przypadku braku możliwości 
spełnienia tego wymagania, na przykład ze względu na falistość krawędzi podłużnych blachy, zamiast 
uszczelek należy stosować kit trwale plastyczny lub elastoplastyczny. Długość stosowanych blach powinna 
być nieco większa od szerokości połaci. Jeżeli nie jest to możliwe, należy wykonać zakłady poprzeczne blach 
trapezowych usytuowane tylko nad płatwiami. W przypadku pochylenia połaci większych lub równych 55% 
nie wymaga się dodatkowego uszczelnienia zakładu poprzecznego. Przy pochyleniu mniejszym 55% w 
zakładach poprzecznych należy stosować uszczelki. W przypadku konieczności dylatowania blach 
trapezowych na połaci dachowej do płatwi można mocować tylko blachą górną. Długość zakładu 
poprzecznego blach powinna wynosić nie mniej niż 150 mm w przypadku pochylenia połaci większego lub 
równego 55% i nie mniej niż 200 mm – przy pochyleniu mniejszym niż 55%. Do mocowania blach 
trapezowych do płatwi stalowych należy stosować łączniki samogwintujące (lub śrubę z nakrętką) z 
podkładką stalową i podkładką gumową o odpowiedniej jakości. Łączniki należy mocować w każdej bruździe 
blachy trapezowej, a na płatwiach pośrednich w co drugiej bruździe – w przypadku gdy blachy trapezowe 
mają stanowić element usztywniający płatwie przed utratą stateczności giętno-skrętnej. Jeżeli nie jest 
wymagane takie usztywnienie, blachy należy mocować do płatwi za pomocą łączników przechodzących przez 
grzbiety fałdy, z zastosowaniem dodatkowych elementów podtrzymujących, o wymiarach dostosowanych do 
wymiarów fałdy.  
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Obróbki blacharskie 
Obróbki blacharskie powinny być dostosowane do rodzaju pokrycia. 
Obróbki blacharskie z blachy stalowej i stalowej ocynkowanej o grubości od 0,5 mm do 0,6 mm można 
wykonywać o każdej porze roku, lecz w temperaturze nie niższej od –15°C. Robót nie można wykonywać na 
oblodzonych podłożach.  
Przy wykonywaniu obróbek blacharskich należy pamiętać o konieczności zachowania dylatacji. Dylatacje 
konstrukcyjne powinny być zabezpieczone w sposób umożliwiający przeniesienie ruchów poziomych i 
pionowych dachu w taki sposób, aby następował szybki odpływ wody z obszaru dylatacji. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Celem kontroli robót powinno być takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 
założoną jakość robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót, jakości wyrobów budowlanych. 
Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli i urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badania 
materiałów oraz robót. 
Wykonawca dostarczy zarządzającemu realizacją umowy (inspektorowi nadzoru inwestorskiego) świadectwa, 
że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację i odpowiadają wymogom 
norm określającym procedury badań. 
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi 
wykonawca 
 
6.2 Pobieranie próbek. 
Próbki będą pobierane losowo. Inspektor będzie miał możliwość udziału w pobieraniu próbek a na zlecenie 
Inspektora Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które budzą wątpliwości 
co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez wykonawcę usunięte. 
Koszty dodatkowych badań pokrywa Wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek, 
w przeciwnym przypadku koszty te pokrywa Zamawiający. 
 

6.3 Badania i pomiary. 
Wszystkie badania i pomiary będą prowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W 
przypadku gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować 
można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora. 
 

6.4 Raporty z badań. 
Wykonawca będzie przekazywał Inspektorowi kopie raportów z wynikami badań. 
 

6.5 Badania prowadzone przez Inspektora. 
Inspektor może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy, na swój koszt. 
Jeżeli wyniki badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to Inspektor poleci Wykonawcy lub 
zleci niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się 
wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót. W takim przypadku koszty 
dodatkowych lub powtórnych badań i pobierania próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę. 
 

6.6. Certyfikaty i deklaracje. 
Zastosowane wyroby muszą posiadać jeden z niżej wymienionych dokumentów : 

 deklaracje zgodności WE , wystawioną przez producenta po dokonaniu 
odpowiedniej procedury oceniającej (oznaczone znakiem CE) 

 wydaną przez producenta deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej (bez znaku CE) - 
dla wyrobów określonych przez Komisję Europejską w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla 
zdrowia i bezpieczeństwa 

 posiadające wydaną przez producenta deklarację zgodności z Polską Normą lub krajową aprobatą 
techniczną (oznaczone znakiem budowlanym) 

 oświadczenie dostawcy o zgodności z indywidualną dokumentacją techniczną i obowiązującymi normami – 
dotyczy wyrobów do jednostkowego stosowania w konkretnym obiekcie budowlanym 
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Wyroby muszą posiadać w/w dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby poparte wynikami 
badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę Inżynierowi. 
Jakiekolwiek materiały nie spełniające tych wymagań będą odrzucone. 
 
 

7. ODBIÓR ROBÓT. 
 
7.1. Wymagania ogólne. 
Podstawą odbioru robót budowlanych, polegających na robotach dekarskich powinny 
stanowić następujące dokumenty : 
• Dokumentacja przetargowa z ostatecznymi uzgodnieniami z Zamawiającym 
(harmonogram robót), 
• Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów, 
• Protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 
 

7.1.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych 
robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania 
ogólnego postępu robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru Inwestorskiego. Gotowość danej części 
robót do odbiorum zgłasza Wykonawca powiadomieniem Zamawiającego. Odbiór będzie przeprowadzony 
niezwłocznie, jednak nie później niż w ciągu 3 dni od daty powiadomienia o tym fakcie 
przedstawiciela Zamawiającego. 
Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Zamawiający. 
 

7.1.2. Odbiór częściowy 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego robót 
dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru 
Inwestorskiego. 
 

7.1.3. Odbiór końcowy robót 
Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości 
i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona przez 
Wykonawcę powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektor Nadzoru Inwestorskiego. Odbioru końcowego 
robót dokona Inspektor Nadzoru Inwestorskiego w obecności Wykonawcy. Zamawiający dokona ich oceny 
jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, oceny wizualnej oraz zgodności wykonania robót z 
dokumentacją przetargową i specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych.  
W toku odbioru końcowego robót Zamawiający zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbioru 
robót zanikających i ulegających zakryciu. W przypadku, gdy według Zamawiającego konieczne będzie 
przeprowadzenie robót poprawkowych, Zamawiający w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny 
termin odbioru ostatecznego robót. W przypadku stwierdzenia przez Zamawiającego, że jakość 
wykonywanych robót nieznacznie odbiega od wymagań zawartych w specyfikacji technicznej wykonania i 
odbioru robót budowlanych i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu oraz 
bezpieczeństwo, Zamawiający dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość wykonywanych robót w 
stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umownych. 
 

7.1.4. Dokumenty do odbioru końcowego 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru 
końcowego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru 
końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować komplet dokumentów 
wymaganych przepisami prawa budowlanego: 

 Kopię Aprobaty Technicznej lub certyfikat na znak bezpieczeństwa, 

 Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności z PN lub aprobatą techniczną 
dla wyrobów nie objętych certyfikacją na znak bezpieczeństwa, 

 Atest PZH, 

 Protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia 
usterek, 
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W każdym przypadku wątpliwym, dla dokonania odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu oraz 
odbioru częściowego i końcowego robót może zostać powołany zespół do dokonania odbioru, który przejmie 
w tym zakresie uprawnienia przedstawiciela Zamawiającego. 
Przy odbiorze końcowym należy również sprawdzić zgodność wykonania z dokumentacją 
przetargową lub ewentualne zmiany i odstępstwa od przyjętego zakresu czy uzgodnień, 
 

7.1.5. Odbiór pogwarancyjny. 
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad i 
usterek stwierdzonych w okresie gwarancji. Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na 
podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad odbioru końcowego. 
 
 

8. OBMIAR ROBÓT. 
Podstawową jednostką obmiarową robót budowlanych polegających na wykonaniu powłok dekarskich jest 1 
m2 powierzchni krytejj wraz z przygotowaniem podłoża, ustawieniem i rozebraniem rusztowań (jeśli jest to 
konieczne), przygotowaniem oraz uporządkowaniem stanowiska pracy. 
Ilość robót określona została w dokumentacji przetargowej (przedmiar robót). 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI. 
Podstawą płatności jest suma cen jednostkowych, skalkulowanych przez Wykonawcę za 
jednostki obmiarowe ustalone w pozycjach przedmiaru robót, stanowiące cenę ryczałtową 
kontraktu (zamówienia publicznego) ustaloną między Wykonawcą i Zamawiającym. 
 
 

10. ŚRODKI BEZPIECZEŃSTWA. 
 

10.1. Zabezpieczenie terenu robót 
Wykonawca jest zobowiązany do oddzielenia miejsca wykonywania prac, zabezpieczenia 
przed dostępem osób trzecich, w okresie trwania ich realizacji aż do zakończenia. 
Koszt zabezpieczenia nie podlega oddzielnej zapłacie, jest ponoszony przez Wykonawcę i 
wliczony w cenę kontraktową. 
 

10.2. Ochrona środowiska. 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w trakcie realizacji robót wszelkie przepisy i 
normy dotyczące ochrony środowiska naturalnego na terenie prowadzonych prac 
remontowych oraz w bezpośredniej odległości od niej, wynikające ze skażenia, hałasu lub 
innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 
Stosując się do tych zasad będzie miał szczególny wzgląd na środki ostrożności i 
zabezpieczenia przed: 

 zanieczyszczeniem zbiorników i instalacji wodnych pyłami lub substancjami 
toksycznymi, 

 zanieczyszczeniem powietrza pyłami lub gazami, 

 możliwością powstania pożaru. 
 

10.3. Ochrona przeciwpożarowa 
Wykonawca będzie przestrzegał przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywał sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez 
odpowiednie przepisy w miejscach prowadzenia prac. 
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 
zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 
jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
10.4. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 
Wykonawca odpowiada za ochronę elementów wbudowanych na terenie prowadzonych prac, pozostawionych 
przez Zamawiającego (urządzenia, instalacje). O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji czy też 
urządzeń wykonawca niezwłocznie powiadomi Zamawiającego oraz będzie współpracował dostarczając 
niezbędnej pomocy przy dokonywaniu napraw. 
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Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji 
wykazanych na wprowadzeniu robót lub w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego. 
 

10.5. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny 
pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, żeby pracownicy nie wykonywali prac w 
warunkach niebezpiecznych i szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań 
sanitarnych. 
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywać w należytym stanie przez cały czas trwania robót wszelkie 
urządzenia zabezpieczające, sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na 
terenie budowy oraz zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 
higieny pracy nie podlegają odrębnej zapłacie i są ponoszone przez Wykonawcę – uwzględnione w cenie 
kontraktowej. 
 

11. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

11.1. Przepisy podstawowe. 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB w części C. 
Zabezpieczenie i izolacje zeszyt 1. Pokrycia dachowe. Warszawa 2004. 
 
12.2. Normy. 
Mają zastosowanie wszystkie związane z tym tematem normy polskie (PN) i branżowe (BN), 

 PN-B-94701:1999 - Dachy 

 PN- EN612+AC:1999 - Rynny dachowe i rury spustowe z blachy 

 PN-61/B-10245 - Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej ocynkowanej i 
cynkowej. Wymagania i badania techniczne przy odbiorze 

 PN-76/B-24628 - Masa asfaltowa stosowana na zimno do konserwacji pokryć 
dachowych 

 PN-80/B-10240 - Pokrycia dachowe z papy i powłok asfaltowych. Wymagania i 
badania przy odbiorze 

 PN-IEC 60364-6-61:2000 -Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Sprawdzanie. Sprawdzanie odbiorcze 

 PN-IEC 60364-4-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona 
przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi. 

 PN-IEC 61024-1:2001 Ap1:2002 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. 
Zasady ogólne. 

 PN-IEC 61024-1-1:2001 Ap1:2002 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. 
Zasady ogólne. Wybór poziomów ochrony dla urządzeń piorunochronnych. 

 PN-IEC 61024-1-2:2002 Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Zasady 
ogólne. Przewodnik B - Projektowanie, montaż, konserwacja i sprawdzanie urządzeń 
pioruno-chronnych. 
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